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核心要点：
■ 习近平总书记指出，做好党的宗教工作，把党的宗教工作基本方针坚持好，关键是要在“导”上想得深、看得透、把得准，做到“导”之有方、“导”之有力、“导”之有效，牢牢掌握宗教工作主动权。这一重要论述，对纠正看待宗教的各种错误认识、明确宗教工作方向、增强宗教工作定力，具有重大指导意义。
■ 习近平总书记在全国宗教工作会议上第一次明确提出坚持和发展中国特色社会主义宗教理论，具有开创性意义。这是我们党关于宗教工作理论的重大创新，是党中央治国理政新理念新思想新战略的重要内容，是马克思主义宗教观在当代中国的最新成果，是中国特色社会主义理论体系的“宗教篇”。
■ 宗教作为一种复杂的社会现象，既有积极作用，也有消极作用，积极性与消极性共生共存。习近平总书记强调指出，必须辩证看待宗教的社会作用。这一重要论述，对我们最大限度发挥宗教的积极作用，最大限度抑制宗教的消极作用，积极引导宗教与社会主义社会相适应，具有重要指导意义。
■ 实行宗教信仰自由政策，出发点和落脚点是要最大限度把广大信教和不信教群众团结起来。要把能不能把广大信教群众团结在党和政府周围作为评价宗教工作成效的根本标准。在社会主义历史条件下，信教群众与不信教群众在政治上、经济上的根本利益是一致的，都是我们党执政的重要基础，都是建设中国特色社会主义的重要力量。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视宗教工作，强调宗教问题始终是我们党治国理政必须处理好的重大问题。党中央、国务院召开全国宗教工作会议，习近平总书记发表重要讲话，就宗教工作提出了一系列新思想新观点新要求，对宗教工作作出了一系列重大决策部署，推动宗教工作取得显著成效，开启了宗教工作新阶段。
一、着眼我国宗教发展变化和宗教工作实际，不断丰富和发展马克思主义宗教观，党的宗教工作理论创新取得新突破
党的十八大以来，习近平总书记根据国内外形势的深刻变化，总结历史和现实经验，从我国国情和实际出发，运用马克思主义立场、观点、方法认识和对待宗教，把握宗教和宗教工作规律，就做好宗教工作提出了一系列新思想新观点新要求，将我们党对宗教问题和宗教工作的认识提升到了一个新高度。
对待宗教必须坚持“导”的态度。习近平总书记指出，做好党的宗教工作，把党的宗教工作基本方针坚持好，关键是要在“导”上想得深、看得透、把得准，做到“导”之有方、“导”之有力、“导”之有效，牢牢掌握宗教工作主动权。这一重要论述，体现了实事求是，体现了唯物辩证法，体现了党的一贯主张，对纠正看待宗教的各种错误认识、明确宗教工作方向、增强宗教工作定力，都具有重大指导意义。
坚持和发展中国特色社会主义宗教理论。习近平总书记在全国宗教工作会议上第一次明确提出坚持和发展中国特色社会主义宗教理论，具有开创性意义。这一理论，坚持和发展了马克思列宁主义、毛泽东思想关于宗教的基本观点，总结和深化了邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观关于宗教问题的重要论述，融会和体现了党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央关于宗教问题的新思想新观点新要求，科学地回答了社会主义时期怎样认识宗教、怎样处理宗教问题、怎样做好宗教工作等重大理论和实践问题，是我们党关于宗教工作理论的重大创新，是党中央治国理政新理念新思想新战略的重要内容，是马克思主义宗教观在当代中国的最新成果，是中国特色社会主义理论体系的“宗教篇”。
坚持我国宗教中国化方向。习近平总书记指出，积极引导宗教与社会主义社会相适应，一个重要的任务就是支持我国宗教坚持中国化方向。要用社会主义核心价值观来引领和教育宗教界人士和信教群众，弘扬中华民族优良传统，用团结进步、和平宽容等观念引导广大信教群众，支持各宗教在保持基本信仰、核心教义、礼仪制度的同时，深入挖掘教义教规中有利于社会和谐、时代进步、健康文明的内容，对教规教义作出符合当代中国发展进步要求、符合中华优秀传统文化的阐释。这是积极引导宗教与社会主义社会相适应的必然要求，也是我国宗教发展的必由之路。实践证明，只有坚持中国化方向的宗教，只有实现了中国化的宗教，才能更好与我国社会主义社会相适应，在我国社会发展进步中发挥积极作用。
提高宗教工作法治化水平。习近平总书记强调，要提高宗教工作法治化水平，用法律规范政府管理宗教事务的行为，用法律调节涉及宗教的各种社会关系。提高宗教工作法治化水平，是全面推进依法治国的必然要求，也是正确处理宗教领域各种矛盾和问题的根本途径。要保护广大信教群众合法权益，深入开展法治宣传教育，教育引导广大信教群众正确认识和处理国法与教规的关系，增强法治观念，提高依法依规开展宗教活动的自觉性和主动性。
二、着眼我国宗教领域存在的突出问题，有力指导中央重大决策部署的落实，宗教工作实践谱写新篇章
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对新形势下宗教工作加强顶层设计，作出一系列重大决策部署，狠抓落实，取得了显著成就。党的宗教工作基本方针得到全面贯彻，党同宗教界的统一战线不断巩固，宗教领域突出问题得到有效治理，宗教领域总体平稳有序。在国内外宗教问题日益复杂的大背景下，取得这样的成绩实属不易。
全党对宗教工作的重视程度空前提高。以习近平同志为核心的党中央高度重视宗教工作，将其列入重要议事日程，主动谋划，加强领导，为全党做出了表率。中央在时隔15年后召开全国宗教工作会议，就宗教工作作出决策部署。习近平总书记和其他中央领导同志亲力亲为，加强对宗教问题的调查研究，及时就宗教方面涉及全局和战略性问题作出重要指示。中央统一战线工作领导小组多次召开专题会议，对解决突出问题进行及时指导。各级党委和政府坚决贯彻落实中央决策部署，以高度的政治责任感推动宗教工作扎实有效开展，形成了党委、政府和社会有关方面共同重视宗教工作的良好局面。
宗教工作法治化水平不断提高。党中央高度重视宗教法治建设。制定《中国共产党统一战线工作条例（试行）》，明确了党委统战部门的宗教工作职责。在修订《关于新形势下党内政治生活的若干准则》中，明确了党员不准信仰宗教的政治纪律。在制定《民法总则》《国家安全法》《反恐怖主义法》《网络安全法》《境外非政府组织境内活动管理法》等重要法律中，将宗教问题作为重要内容纳入其中，为规范和调节宗教与相关社会事务的关系提供了法律依据。领导修订并颁布《宗教事务条例》，为规范和管理宗教事务提供了更加有效的法治保障。
着力解决宗教领域存在的突出问题。党中央坚持问题导向，围绕宗教领域存在的突出矛盾和问题，采取一系列有针对性的举措进行有效治理。坚持独立自主自办原则，抵御境外利用宗教进行的渗透活动。坚决同达赖集团利用宗教进行的分裂破坏活动作斗争，整顿治理问题突出的寺庙，维护藏传佛教正常秩序。坚决遏制宗教极端思想影响，扎实开展“去极端化”工作。依法纠正“清真”概念泛化，利用宗教干预行政、司法、教育以及社会生活等行为。支持我国天主教自选自圣主教，不断壮大爱国力量。积极探索依法治理基督教私设聚会点的新举措，规范基督教活动。开展佛教道教领域“商业化”问题专项整治，对社会反映强烈的经营承包寺观、乱塑大型露天宗教造像、假活佛乱象等进行治理。积极稳妥推进民间信仰事务规范管理。
推动中央宗教工作重大决策部署的贯彻落实。一分部署，九分落实。2016年中央统战工作领导小组组织开展对各地区和有关部门、中管高校贯彻落实党中央关于统一战线一系列重大决策部署情况调研检查，宗教工作是其重要内容。2017年中央统战工作领导小组组织开展贯彻落实中央关于宗教工作重大决策部署的专项调研检查。在中央的指导督促下，通过这两次高规格、大范围、全覆盖的真督实查、跟踪问效，各级党委积极履行宗教工作主体责任，扎实推动中央关于宗教工作大政方针落地生根、开花结果，取得了积极效果。
潮平两岸阔，风正一帆悬。我们坚信，在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下，宗教工作一定会在新的历史起点上继续开创新局面，把信教和不信教群众都团结在党和政府周围，为决胜全面建成小康社会，夺取中国特色社会主义伟大胜利，实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献！
